

Исследования С.Г. Жислина отличались целенаправленностью, глубиной и взвешенностью выводов. Многие результаты до сих пор ценны для теории и практики психиатрии. Клинические факты и закономерности, полученные им в исследованиях, выдержали проверку временем и практикой.

РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА ЮЖНОМ УРАЛЕ

Тюков Ю.А., Тарасова И.С., Ванин Е.Ю., Матвеева Е.С.

Южно-Уральский государственный медицинский университет, г. Челябинск

Резюме: в 30-х годах на Урале были открыты Пермский и Свердловский медицинские институты, в 1944—Челябинский медицинский институт. За 70 лет своего существования он достиг статуса университета и обладает высококвалифицированными научно-педагогическими кадрами

Ключевые слова: медицина, высшее образование, вузы

The development of medical education in the Southern Urals

Tyukov Y.A., Tarasova I.S., Vanin E.Y., Matveeva E.S.

Summary: Perm and Chelyabinsk medical institutes were opened in the 30-s in the Ural, Chelyabinsk medical institute – in 1944. During its existence for 70 years Chelyabinsk medical institute attained the status of university and has highly skilled scientific pedagogical staff

Keywords: medicine, higher education, higher educational institutions (HEI)

Медицинское образование на Южном Урале формировалось в годы реконструкции народного хозяйства и первых пятилеток. В соответствии с новыми задачами была осуществлена перестройка высшего медицинского образования, выразившаяся в переходе от системы университетского образования (медицинских факультетов) к отраслевой системе медицинских институтов. В ноябре 1930 г. на Урале из университета выделился Пермский медицинский институт, в апре-

ле 1931 г. начал функционировать Свердловский медицинский институт. Для организации учебного процесса в этот период, потребовалось внести ряд преобразований. Был разработан типовой устав высшего учебного заведения, пересмотрены устаревшие программы, устранена многопредметность, увеличен срок обучения в медицинских институтах до 5 лет. Однако удовлетворить потребности Южного Урала, в частности, Челябинской губернии, Пермский и Свердловский медицинские институты не могли. Поэтому на Урал направляли большое число выпускников из других вузов страны, а также квалифицированных врачей-специалистов из Москвы и других городов.

В 1932 г. в Свердловске был организован Институт социалистического здравоохранения, а в Магнитогорске при городском отделе здравоохранения был открыт филиал этого института. В Магнитогорском институте впервые стали изучать условия труда и быта населения города, был выполнен ряд научных исследований. В Челябинске после создания первичной организации Красного Креста в 1927 г. была открыта Краснокрестная школа медсестер.

В самом начале Великой Отечественной войны (1941 г.) в Челябинск эвакуировали Киевский медицинский институт, ставший базой подготовки врачебных кадров для Южного Урала. После реэвакуации Киевского медицинского института в 1944 г. по приказу Наркомздрава СССР на его базе был открыт Челябинский медицинский институт. Первым директором этого института стал профессор А.Н. Федоровский, который руководил институтом до 1950 года. В Челябинском медицинском институте осталось работать 147 преподавателей, в том числе 7 докторов и 31 кандидат медицинских наук, 6 человек имели звание профессора, 5 человек — звание доцента. В институте обучалось 1 725 студентов и 10 аспирантов. В те трудные годы вуз не имел ни собственного помещения, ни общежития. Развитие всех сторон деятельности вуза шло быстрыми темпами и к сорокалетней годовщине существования в Челябинском медицинском институте обучалось 3 544 студента и 125 слушателей подготовительного отделения для рабочей и сельской молодежи. В 1958 г. было построено первое общежитие для студентов, в 1966 г.

— второе и в 1970 г. — третье (1436 мест).

В 1995 году вуз был преобразован в Челябинскую государственную медицинскую академию и имел в своем штате более 500 человек профессорско-преподавательского состава, из которых более 250 со степенью кандидата наук и 70 докторов наук. В 1991 году при институте была открыта собственная клиника с поликлиническим отделением и стационаром. В 1996 г. появился факультет менеджмента и сестринского дела, в 2000 году – стоматологический и медико-профилактический, в 2005 году - фармацевтический факультет. В 2009 году состоялся первый набор по специальности социальная работа. Реализуя концепцию непрерывного образования, в 1999 году ректорат открывает в составе академии медицинский колледж по 4 специальностям.

В 2012 г. Приказом Рособрнадзора от 04.10.2012 № 1286 «О государственной аккредитации образовательных учреждений и организаций» вуз получил новый статус и стал называться Южно-Уральским государственным университетом. В его штате 746 преподавателей, из которых более 388 со степенью кандидата наук и 168 доктора наук. Один академик РАН, 3 члена корреспондента РАН, 9 заслуженных деятелей науки РФ, 22 заслуженных врача РФ.

Кадры университета самоотверженно трудятся для подготовки высококвалифицированных врачей, способных оказывать качественную медицинскую помощь жителям Южного Урала.

ТАТЬЯНА БОРИСОВНА ДМИТРИЕВА

Тюрина О.В.

Ивановская государственная медицинская академия

Резюме: Т.Б. Дмитриева при жизни заняла достойное место в отечественной психиатрии и медицине, проявив себя как талантливый врач, ученый, организатор здравоохранения в трудное для нашей страны время

Ключевые слова: выдающийся отечественный психиатр